

## 笔随心动

## 老兵抒怀

○翁建飞

岁月催人老,老兵鬓染霜。与常人不同,老兵心里装着两个家:居住地一个家,老部队一个“家”。居住地的家称为故乡,老部队的“家”谓之第二故乡。

老兵常常梦回老部队的那个“家”,老排房,老岗哨;老班长,老连长;还有驻扎地的老车站、老渡口、老街巷,以及当年联手开展军民共建的当地老乡。时而清晰,时而模糊。

老兵总是念兹在兹燃情岁月盛开的芳华,熟悉的军号声老回荡在耳畔,老回忆起军旗下的庄严宣誓;老兵观赏气宇轩昂的国庆大阅兵时,会不由自主抬起头,老兵带新兵,懵懂青年成长为合格军人,新老交替,一茬接着一茬。

老兵老腔调,这山呼喊,那山应和。于是,失群的大雁重新归巢。

老兵见老兵,握手又相拥,激动的老泪打湿眼眶,一个问仕途怎样?一个询事业可好?

“退休赋闲在家,走路、品茶、喝小酒已成日常”;“南方打工多年,养家糊口不愁”。

老营区的小白杨早已长成入云穿天的“老白杨”,映衬着老排房、老球场、老饭堂。触景生情,一件件陈年老事一齐涌上老兵心头——

老兵始终走在队伍的最前头,老兵带新兵,懵懂青年成长为合格军人,新老交替,一茬接着一茬。

老兵铭记遗训:“不为胜利

者,即为战败者”,信奉“平时多流汗,战时少流血”,专业训练、军事技术、内务卫生,老兵老想夺红旗,总想争第一。

紧急集合,老兵见新兵的背包散了架,赶紧接过来,凭着娴熟的动作,三下五除二搞定,克敌制胜必须赢得宝贵时间。老兵在新兵心中树起老大的形象。

演习途中,现今的老兵、当年的新兵不慎丢了汤匙,没用晚餐,一脸懊丧。“给,抓紧吃!”老班长雪中送炭递上汤匙,自己则折两截老树枝当作筷子。原先新兵心里那个严得可恨、不近人情的老班长,刹那间成为最亲切、最温暖的兄长。

老兵爱新兵,如同亲兄弟。老兵带新兵走队列、整内务、搞生产,操枪弄炮,摸打滚爬。病号饭端到伤病员的床前,救济款寄往遭灾战友的老家。最危险的关头,一声“让我来”喊出老兵的果敢与担当。

老兵上老山,约定生死:哪位兄弟为国尽忠牺牲,幸存的战友为他上坟,替他给老父母尽孝。每年清明抑或“八一”,一群活着的老兵义无反顾、跋山涉水,去往一个叫麻粟坡的地方,拜谒长眠红土下的老战友,呼声阵阵震破老天,老兵滂沱洒落墓地。

老兵珍爱荣誉。把融入青春热血的军功章、退役证、绿军装,以及写满军旅故事的老旧日记本,珍藏在最私密的老式樟木箱,把党和政府授予的挂在老家

门口的“光荣之家”牌匾擦拭得锃光瓦亮。

老兵不服老。见面会列队、拍照,两眼平视,挺胸,小腹往回收……军训练就的老本行一点都未曾忘掉。老兵弹起心爱的老吉他,深情祝福送给可敬可爱的的老班长。军旅老歌《小白杨》《团结就是力量》,依旧唱出深情绵长,吼出豪迈铿锵。

老兵不惧风暴。听闻世界不安宁,怒目喷火:若有战,召必回!犯中华者,虽远必诛!老兵愿携手现役将士献身国防。

老兵初心不忘。“双创”路上老当益壮,军魂犹存,合着时代的节拍,一路驼铃写春秋,砥砺前行至老远。

青山长青,老兵不老!

## 思绪点滴

## 小蜘蛛的信念

○郑玉超

坐在公园的椅子上,我手里捧着一本杂志,百无聊赖。几年来,由于不会溜须,不屑同流,我在公司里频频受到领导打压排挤,想着这些,我的心情一点也轻松不起来。

我呆呆地望着书上的字。忽然,一个不速之客落到了书上。那是一只小蜘蛛,三分之一芝麻粒大小,全身通红。它似乎是不小心从树叶上坠落的。起初,它在页面上茫然四顾,不知所措。一本书,对于它,就是一个世界。

定了一会神,小蜘蛛开始在书上飞快爬行,看上去,它不再有任何的担心和犹豫。我下意识地将书立了起来,小蜘蛛由之前的横向爬行,瞬间变成了向上攀爬。它很快发现了情况的变化,停住了脚步,像是在静静思考,大约三五秒过后,它掉头向下。

八条细小的脚飞速向前,一副时不我待的架势,像是要把刚走过的冤枉路狂补回来。很快,小蜘蛛爬到了书的边缘,只要一小步,就可以顺着我的手踏上新的征程。

小蜘蛛静静地站在那里,一动不动。它是在回味不平凡的旅程,还是想要举行封禅大典,纵情高歌呢?我不知,我决定再戏耍一下它。

书又被我掉了个个儿:小蜘蛛重新站到了书的最高处,再一次如临深渊。我想它该绝望了。谁知,它彷徨了一会儿,又迅速掉转向下,细碎的脚步看不出丝毫的颓丧。

显然,我的恶作剧并未浇灭小蜘蛛心头的信念,没有抵挡住它继续前行的步伐。小蜘蛛爬过了一个个字,爬过了一行行、一段段文字——对于它,那是一个多么复杂的世界。

我本来猜测,这页书的颠倒世界足以摧垮它所拥有的精神世界。可是,我错了:它以弱小的身躯,和顽强的坚守,彻底改变了我的看法,粉碎了我的企图。小蜘蛛在我的视线里,一直向前,从未动摇。

很快,它顺着我的手臂,爬过我的胸口,经过我的大腿,终于,抵达了椅子上。几乎就在一瞬间,它消失在我的视线里,无影无踪。我知道,今后它还会遇到更多的挑战、挫折和磨难,我默默为它祈祷,祝愿它都能平平安安地度过。

我忽然间想到:蜘蛛的世界,不就和我们人类的世界一样么?真正的命运掌握在我们自己手中,只要坚守信念,从不放弃,还有什么东西会击垮我们呢?

## 微型小说

## 没有卖出去的戒指

○褚永荣

珠宝店要关门时,进来一位身穿戎装的小伙子。他浏览着柜台里的戒指,我留意到,他总要先看价钱。

他最后选中一枚戒指,出乎我的意料,这戒指价格不算便宜。

是买定情信物吧?我心里想。

“有折扣吗?”他微笑着,全身洋溢着阳刚的气息。

“店里有活动,可以八折。”

他摸摸口袋,点点头。

我正要带他去交款,他的手机响了:“什么?妈妈病了?”

他的笑容凝固:“对不起!我不买了!”

他急切地拨了一个电话:“我执行任务回来,刚到这个城市。本想送给你一个惊喜,可刚才家里打电话,妈妈病了,需要治疗费用。我没有钱给你买礼物了,还得马上赶回老家。”

“哦,你怪我!”小伙子如释重负。

第二天,店里来了一位很好看的女孩,她带着行李,看来要出远门。

她红着脸问我,昨天,是不是有个军人来这里选戒指?她给我看她手机上的屏保照片。

是他。我点点头。

他选中的那枚戒指,可以让我看看吗?她小声说。

我把戒指拿给她,她把戒指拿在手中,凝视着,有些羞涩。

“对不起,我今天不能买,我的钱有急用!”她的声音很低,脸红红的。

没关系。我说。

她依依不舍看了戒指一眼,拿着行李走了,想必是去她男朋友老家吧!

我把那枚戒指摆在显眼的地方。我想,尽管他们没有买下定情信物,但是,他们已然定情于心。

## 真情流淌

## 钱塘江之歌

○赵征

是天上的银河泻入钱塘江  
怪不得江水流荡绿如蓝  
我正想变成一只江鸥  
歌唱着飞进梦一般的天堂

钱塘江上的桥一座座伸张  
那是一根根肋骨将肌体支撑  
茅以升变成了历史的记忆  
而现实长出了无比坚强的翅膀

日出江花在白居易诗中红胜火  
君不见硕大的莲花在江畔怒放  
盛得下亚洲体坛的风起云涌  
已经吸引着无数健儿的向往

曾几何时,草舍竹园已被抹光  
竹笋长成了高楼直耸天上  
太阳和月亮也在这儿定居  
是不是迷恋钱江新城秀灯光

钱塘江的潮水早就名扬四方  
如今,创新的浪潮一浪高一浪  
时代的大江在此积蓄力量  
从时光深处再次涌向远方

## 直击真相

## 如果有陌生人向你借手机

○王珍

“你的手机可以借我用一下吗?”一个低沉的女声一下子把我的注意力从手机上拉了出来,一个黑黑瘦瘦的女人,三四十岁的样子,正在向我求助。不知道是不是我太疑神疑鬼,感觉她的表情不是焦虑,而是诡异。公交车上都是玩手机的人,干吗非选中我?在她眼中的我一定是非常傻的。

“不可以。”我的回答中有着明显的恼羞成怒。

正在这时,公交到了一个站点,她飞快地窜下车去,非常惊惶。

我庆幸自己立场够坚定,没有心一软就把手机交给她。

其实并不是我的警惕性有多高,因为我在多个媒体中看到过“借手机”的后果。

第一种伎俩:坐公车上,到站开门后,一个男人突然堵住车门说自己的手机不见了,不让人下车。这时旁边有人建议说打那个男人的手机,听听谁身上手机响谁就是贼。这个男

人就向边上的一个人借了手机拨自己的号码。突然靠近门口的一个人拔腿挤下车就跑,这个男人也没还人家的手机就叫嚣着追了过去,转眼都不见了。于是,这次真的有人丢了手机。

第二种伎俩:以“我的手机没电了”“欠费了”又恰在此时“和朋友走散了”之类的借口借走手机。为了让你放心,他会以贵重手表或自己的手机做抵押。事实上手表并不值钱,手机也只是模型而已!接着,他会假装听不清,或者很兴奋地“知道朋友在哪了”,然后,越走越远,越走越快,最后逃之夭夭!

第三种伎俩:拿到手机后,飞快摁键,快速在你的手机上种下病毒木马或者盗取你的个人信息,而后若无其事地说声“谢谢”将手机还给你,从容离开。你以为完璧归赵的手机,其实早已经中毒或个人资料已经泄露。

总之,不要把手机交给陌生人!不然,无论如何你都会有损失,小而言之你的话费会减少;大而言之你也许在为不法者提供作案工具。

说实话,我非常痛恨骗子,损失的不仅仅是一部手机,还涉及了大量的个人隐私。除了机主的个人信息和支付账户外,家人和亲友的联系方式都将泄露。一旦这些信息被恶意利用,与机主相关的家人、亲友的人身财产安全,都将受到严重威胁。

但还是有人说,不能因为几个骗子就防卫过度完全杜绝人为乐,万一人家真的碰到难处了呢?所以,有人建议,如果你非得帮助别人,可以采取以下方法:一是可以问对方要打的电话号码,由你来帮助他打电话,手机必须拽在自己手中;二是可以给对方一两元钱,让他去打公用电话;三是让他有困难拿民警,去就近的公安机关或者派出所求助。

总之,不要把手机交给陌生人!不然,无论如何你都会有损失,小而言之你的话费会减少;大而言之你也许在为不法者提供作案工具。

面对别人居心叵测地装可怜,她能够丝毫不为所动,这不是心狠,而是脑子灵清!要为妈妈打call的!

社会在不断发展,骗子变得越来越专业了,骗术也越来越高明,且花样繁多、不断翻新。正义和善良的人一定要学会擦亮眼睛,只有当善良插上了理性和原则的翅膀,学雷锋做好事才能回归帮助有困难之人的本意,而不会被人利用,变相地成为坏人的帮凶。这也是现实向做好事的人提出了更高的要求——仅有善心是不够的,应该加上观察和思辨。

如果有陌生人向你借手机,你借还是不借?有位朋友的答案我比较喜欢:“帮他把号码拨好,再把手机插上耳机,把耳机递给他,手机一直拿在自己手上。”真的,帮助别人和保护自己其实是可以两全的。如果因为社会上有极端案例出现,听到一些负面的信息,就丧失了乐于助人的勇气,这才是人类最大的损失!